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АЛЕК САН ДАР Б. ЛА КО ВИЋ

ДА ЛЕ КО ОД ПО МИ РЕ ЊА СА ЖИ ВО ТОМ

Књи гом Рас тва ра ње ду ше пе сни ка, ет но ло га, ан тро по ло га, 
есе ји сте, ау то ра де се ти не ал тер на тив них фил мо ва Бо ја на Јо ва но
ви ћа не са мо да се на до сто јан на чин обе ле жа ва пе де сет го ди на 
ње го вог пе снич ког ра да не го је и при го да, по сле прет ход ног „из
бо ра” По нов на ро ђе ња (2015), да се још јед ном са ме ри ње го во це
ло куп но пе сни штво, чи ји се са др жај не мо же ни ти тре ба одво ји ти 
од ње го ве дру ге во ка ци је – ан тро по ло ги је и ет но ло ги је. Ову пе
сни ко ву „по де ље ност” сам Јо ва но вић по ја снио је у ин тер вјуу По
ли ти ци: „За пе сни ка ни је ва жно на уч но, већ жи вот но ис ку ство и 
спо соб ност да га кре а тив но уоб ли чи... сва ко је струч но зна ње бит
но за пе сни ка са мо као ње го во не по сред но, про жи вље но ис ку ство 
ко је по ста је чи ни лац ње го вог ства ра ња. У том сми слу су и мо ја 
ет но ло шка са зна ња са мо је дан од еле ме на та у гра ђе њу пе снич ког 
све та.” Очи то, пе сник Јо ва но вић је све стан да еру ди ци ја, чак и „из 
обла сти ду хов не кул ту ре, ре ли ги је, ми то ло ги је и на ци о нал не фол
клор но сти” у се би кри је по тен ци јал ну прет њу да се ума њи „вред
ност и убе дљи вост пе снич ког тек ста” те их је пе сник, са осе ћа јем 
за ме ру, ве што „при кри вао”, ни ка ко не за не ма ру ју ћи „њи хо во 
под ра зу ме ва ње”. 

Пр ве две Јо ва но ви ће ве збир ке ука за ле су на то да је пе сник 
за гле дан у све оно око ње га, али и у све оно што је би ло, а што је још 
увек жи во, па и пре по зна тљи во, по вре ме но. Жи вот, ње го ва сна ђе
ност и оства ре ност, као и за пи та ност, за бри ну тост, па и број не 
не до у ми це, у пр вом су пла ну. Пе сник пе ва сво је ста ни ште. Пе ва 
из зми је, из го ста, из ка ме на, из ка лен да ра, из бу на ра, из сна, из 
об да ни це. То је пе снич ки са др жај, али обо га ћен на но си ма мит ског, 
про шлог, још увек при сут ног. Та ква при хва тљи ва кон траст на 
пред ста ва ово га на шег (и пе сни ко вог) ви дљи вог да нас, с јед не, и 
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оно га „што по сто ји, али се не ви ди да по сто ји” (Р. Ин гар ден), с 
дру ге стра не, на ме ћу ути сак да је је дан од основ них мо ти ва – осе
ћа ње про ла зно сти („На ме сту не стал ном / Где сам у про ла зу” – 
пе сма „Оба ла ство ре на”). Од ли ка пр вих Јо ва но ви ће вих сти хо ва 
су и асо ци ја ци је на деч ју игру „ба ца ња ка мен чи ћа” („Сју риш се у 
вр тлог пе сме / Он да ви ше не по сто јиш”), као и бла го над ре ал на 
пред ста ва „ко ро вом оп ши ве ног па ња” ко ји „го до ве сво је / пре жи ва”. 
По се бан зна чењ ски ефе кат чи та мо у пе сми „Ко рен”: „Имам сво ју 
ноћ / Да за о би ла зно са њам / Ка ко се се би при ми чем”, што ће и у 
на ред ним збир ка ма по ста ти за себ на и трај на са др жај на сил ни ца 
Јо ва но ви ће вог про ми шља ња, јер до пу њу је иден ти тет по је дин ца. 

Осим што на ста вља не том по ме ну ту зна чењ ску са мо спо знај
ну ли ни ју Јо ва но ви ће вог пе сни штва („Не до пи рем / до да нас / 
по чет ног да на”), збир ка Ду шо ло вац до ча ра ва број на ста ња ко ја 
по гор ша ва ју угро же ност оса мље ни ка, што пе сник је сте. На при
мер: „Опи су јем се ки ру / над гла вом”, „За кон ме дро би”, „Пре пу
штен сам из гле да не ком дру гом”. По том, уо ча ва мо и мо тив од ла
за ка из за ви ча ја, из род не ку ће, али и из се бе: „Ниш и ни шта / 
да ју сто па ли ма ме ко ћу / за на пу шта ње ку ће” (пе сма „Ста ри вр
тлог”). У пе сми „Иза” пе сник, са до ста иро ни је, упо зо ра ва на про
ме ну си сте ма вред но сти, због че га је ак ту ел на ру га ли ца: „Ми слим 
/ и про па дам”. У ис тој пе сми, пе сник да на шњи ипо стас до жи вља
ва као сво је вр сну ма ску („Ма ски ра ни смо у љу де”). 

На ред не три збир ке у фор ми ха и ку и ха и ко ли ке по е зи је (Про
по вед мра ва, Пе шча на мај ка и Ку ћа иза обла ка) на ста вља ју ду би
ну и ви ше слој ност ње го вог пе ва ња („Над гроб ни ка мен. / По ди же 
се мо ја / и по кој ни ко ва сен”), али и отва ра при су ство пра зни не 
(„У пра зно / про ду жи ми ко рак”), као и прет ња у ви ду за бо ра ва 
(„За жу бо ри ми / за бо ра вље но име”). 

Збир ка Од лом ци бо жан ства до но си сти хо ве пу не сми сла, 
сти хо ве до вр ше них ме ди та ци ја, иа ко се фор ма и стил сти хо ва из 
пр вих збир ки ни су бит но про ме ни ли. Сти хо ви су и да ље ла пи дар
ни, ре че ни це су, не пре ви ше, бр зе и крат ке. На ро чи то су ефект ни 
ми сле ћи дис ти си. Стил ску зна чај ност сле ди са др жај на ви ше слој
ност. По је ди нац се удва ја: „За ви чај на во да / све је да ља. Из ме не 
се ра чва”. Тра га за со бом („Убр за но тра жим / од се бе што скри вам” 
– пе сма „Пре по чет ка”) и за „си гур ним ме сти ма / где су се скри ли. 
/ Пред из не над ни / наш до ла зак”. Сум ња у сво ју из вор ност („Гле
дао сам у во ду. / Оног до ле. / На дну про те клог вре ме на” – пе сма 
„Из ми ца ње суд би не”). Пе сник да је до дат ну се ман тич ку ду би ну 
не сна ђе ним из гна ни ци ма кроз над ре ал не сли ке („Ми та ри за виру
ју у пр тљаг. / Из вла че гла ву из тор бе... Отва ра мо стра не. / Умр ља
не гра ни це... Од о зго до пи сан свет” – пе сма „Кар та”). Ни при ро да 
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ни је за до вољ на со бом („При ро да иза шла из ле жи шта”). Пре о вла
да ва ју и мо ти ви про шлог, на ру ше ног, уни ште ног, та јан стве ног 
(„Не пре ста но / се ва / пре га же но / вре ме”), као и зов из ду би не 
(„Ду бо ке по ру ке / опет ме ма ме”). 

Из ме ђу оста лих за вид них те ма та, збир ка тран спа рент ног 
име на На зи ви до ла зе ћег на ста вља сил ни цу иден ти те та: „Опој ном 
па ди ном / идем ка се би”. У овој збир ци пе сник до вр ша ва сво је 
те ме, ши ри их где и ка ко тре ба. Та ко у пе сми „Пу то ка зи”, из ко је 
је и прет ход ни на вод, пе сник пре но си свој до жи вљај из го на и из
гна ни ка: 

На глат кој по вр ши ни 
огле да ју се кро во ви 
рас па ко ва них ку ћа. 

Из бе глич ки пла ми чак 
кли зи ка ду би ни 
пре о ста лог сја ја... 

...Из гу сте ма гле 
из ви ру ју пу то ка зи. 
Над гроб ни бе ле зи. 

Чи та ва је књи га у из ве сном кон тра сту. На и ме, фак то граф ски 
са ме ра ван свет, у исти мах, жи ви су прот но сти, чи ји је крај њи ис
ход нео д ре ђе ност. Јед ног ча са смо пред „раз ва ли на ма хра ма”, а 
дру гог се „об на вља сјај / ста рих огле да ла” у ко ји ма „пре по зна је мо 
сво ја рас пли ну та ли ца”. За тре ну так, пе сник ни је од лу чан: „Ис
ко ра чио сам из шу ме / или је она по бе гла од ме не”, а по том је 
си гу ран: „Онај ко га оче ку је мо / већ је до шао... Ра сте као бр до што 
за кла ња сун це” (пе сма „До ла зак”). Пе сма „Траг” иро нич но и црно
ху мор но при но си ка ри ка ту рал ни лик да на шњег чо ве ка: „До сад не 
но ви не пре ли ста ва ју чи та о ца / хип но ти са ног жи вот ним мр тви лом”, 
док у пе сми „Тај ни дуг” пе сник осе ћа да у „ан ђе о ској из ма гли ци 
/ тек овлаш / до дир ну ми ра ме”. Пе сник про ми шља да „по то ну ли 
смо та мо / где је пре ду бо ко”. Осим то га, и „Па у чи на сти зрак / са
ку пља раз ба ца не ду ше”, а и ко нач но „Ду ше оку пље них / у не ја сним 
сли ка ма / за пло ви ле су го ре”. И при су ство сен ки (на ро чи то од 
збир ке Од лом ци бо жан ства), не са мо ду ша, зна чај но је уче ста ло, 
а и у го то во сва ком по ми ња њу по се ду ју епи тет, те су оне не чи је, 
оку пље не, раз ба ца не, зло слут не, пре то ва ре не...

Од збир ке Сен ке у та ми, иа ко у Јо ва но ви ће вом по ступ ку до 
та да ни је би ло то ли ко зна чај них от кло на, очи то је да је пе сник 
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про на шао свој из раз ко јим успе ва да ис пе ва све што је за ми слио, 
и то баш она ко ка ко је уна пред пред ви део. А то је крат ка стро фа
ре че ни ца од све га дватриче ти ри сти ха од не ко ли ко крат ких 
ре чи, по узо ру на На ста си је ви ћа и Але ка Ву ка ди но ви ћа, ко ји су 
осло ње ни на хо ти ми це спу та ва ну али жи ву игри вост и до се жу до 
мит ских ди мен зи ја, по пут По пе. У Јо ва но ви ће вој ре дук ци ји, пој
мо ви ко је он ко ри сти све де ни су до свог основ ног сим бо лич ког 
по тен ци ја ла, што омо гу ћу је да се и у сти хо ви ма по све ће ним сва
ко дне ви ци уо ча ва те жња ка асо ци ја тив ном из ри ца њу све га оно га 
што сми са о но по се ду ју – ар хе тип ско. Мит ске пред ста ве из ме ште не 
из ван вре ме ног у сва ко дне ви цу ство ри ле су ути сак да ни Јо ва но
ви ће ве пе сме о не по сред ној ствар но сти не мо же мо до жи ве ти са мо 
као ве ри стич ке (Са ша Ра дој чић). 

На и ме, у збир ци Сен ке у та ми, као и у ра ни јим збир ка ма, 
на кон „свод ног” на сло ва, пр вог сти ха или пр ве стро фе, сле де спо
ро те ке асо ци ја ци је и ме та фо ре по во дом њих, а по том и асо ци ја ције 
на асо ци ја ци је, до кра ја пе сме. У та квом спи рал ном то ку сет них и 
ме лан хо лич них пе са ма њен са др жај се бо га ти ду хов ним бес це ни
ма, од па ган ских на ив них ве ро ва ња, пре ко но во за вет них ле ген ди, 
до са вре ме не фи ло зо фи је и пси хо ло ги је. 

Пе сник се у овој књи зи од лу чио да пе сме гра ди од сва ко днев
них де та ља, до ду хов них ни воа, што об ја шња ва и са др жај чи та ве 
књи ге, у чи јем сре ди шту је жи вот по је дин ца, усло вља ван, усмера
ван, огра ни ча ван. Пред на ма је по је ди нац ко ји се по вла чи у се бе, 
и сво ју сва ко дне ви цу, али и у ме ди та ци је и асо ци ја ци је, усме ре не 
ка иро ниј ском от кло ну пре ма по сто је ћим бо ле сти ма са вре ме ног 
дру штва („при ја те љи це пр вог су мра ка”, „вр хо ви ло кал ног под зе
мља”, „ан ђео ђа во ље ва ро ши”, „ве се ла ко ло на вра ћа се из про ма
ше не ули це”). Исто вре ме но, у са др жај књи ге ути сну та су и про
ми шља ња о ди хо то ми ји жи во та и смр ти, Бо га и Ђа во ла, по ста и 
гре ха, ве ро ва ња и од ри ца ња, пам ће ња и за бо ра ва. Од по себ ног 
зна ча ја је по ја шње ње по је ди них сим бо ла (сен ке, сан, облак, ноћ) 
ко ји су, уз „Са зда те ља”, на се ли ли про стор из ме ђу по ло ва на зна
че них би но ма. У пе сми „На зив” очи ту је се упо зо ра ва ју ћи кон траст 
и ду а ли зам из ме ђу ду хов ног над зи ра ња и ур ба не вр то гла ви це без 
ика квих узо ра и кри те ри ју ма, као и у пе сми „Опис спа са”, где је 
пе смин ме ди јум до чи та ла ца – би блиј ски мо тив: „На слав ној свад би 
ви но је у во ди / са че ка ло свој трен”, да нас и ов де, ко је, у ме ђу вре
ме ну, по мо ћу „по ква ре них оби ча ја”, пре ла зи у сво ју су прот ност, 
у оп ште гу бит ни штво: „гле да са пра га / ка ко се ви но опи је но со бом 
/ опет вра ћа во ди”. 

По је ди нац ни је сло бо дан и не мо же се по пе ти уз ли ти цу 
(„Глат ким зи дом ни сам од ми цао... По ло мље ни нок ти го во ре / о 
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не у спе лим по ку ша ји ма”). Шта ви ше, пред ста вља ње гов и наш ап
сурд („Не ма те та мо где је си, / ов де си где ни си”).

Што се ти че те мат ског од ре ди шта збир ке Го вор про зор љи вог, 
и оно је срод но ра ни јим Јо ва но ви ће вим оства ре њи ма, зна чај но 
до пу ња ва но. Тач ни је, у цен тру пе сни ко ве па жње је да на шњи чо век 
и до су ђе но му окру же ње са свим од сту па њи ма од при род ног и 
нор мал ног, као што су не сна ђе ност, из гу бље ност, угро же ност, 
оску ди ца, те ско ба, опред ме ће ност, оту ђе ност, фраг мен та ци ја, не
си гур ност и вир ту ел ност би ти са ња. 

Пе сник у де тек ци ји свог окру же ња по себ но на гла ша ва сво ју 
не моћ да ути че на оно са чи ме се не сла же („Утвр ђе на гра ни ца / и 
без мо је во ље / не пре ста но се по ме ра”). Па ра диг ма тич не су пе
снич ке сли ке ва же ћег и при хва ће ног ха о са на те ме љу уза јам ног 
не ра зу ме ва ња („У ме ни не ви де оног ко ји је сте, / у њи ма гле дам 
оне ко ји ни су”). Опа сност су и де мон ске си ле мра ка и зла („Су
прот ним сно ви ма за че те / пре ли ва ју се со тон ске бо је” – пе сма 
„Азбуч ник”). 

О до жи вља ју пе сни ко вог и на шег окру же ња све до че и сли ке 
кон теј не ра, кесâ за ђу бре, град ских па са, глад них го ди на, ме те жа, 
као и пред ста ве да на шње вла сти и вла сти из бли ске про шло сти, 
иза ко јих нам пре о ста ју са мо гор ка и из не ве ре на оче ки ва ња („Трг 
је пре пла вљен на ро дом / из ко јег се из два ја ју они / ко ји не же ле да 
му се вра те”). 

Са стој ци вре ме на су пред ста ва фраг мен та ци је по је дин ца, 
ко лек ти ва и сми сла, уоп ште („Дро бље њу је про ду жен рок”), а ста
тус угро же ног по је дин ца те шко је одво ји ти од суд би не ко лек ти ва. 
На мет ну то без на ђе и бе сми сао пе сник до ча ра ва кон траст ном па 
и за чуд ном игром ре чи ма и зна че њи ма, као што су: „Та мо ку да 
иде мо / не ма мо где сти ћи”; „иду ћи све да ље // Ода кле не бих мо
гао / да се вра тим”; „Од ла зио је / ода кле ни је до шао”.

Јо ва но ви ћев до жи вљај сва ко дне ви це и дру штва бли зак је 
Хел дер ли но вом по и ма њу окру же ња као са бла сти, као и Хе ге ло вој 
исти ни да смо у ка ве зу дру штва – про ждр љи ве ма ши не ко је тре
ба кри ти ко ва ти, уме сто да смо ин те грал ни део ху ма ни зо ва ног 
дру штва, ко је је мо гло и тре ба ло би ти ре а ли за ци ја вла да ви не сло
бо де, ума, чул но сти и ду хов но сти за све нас.

Осим то га, пе снич ки са др жај је омо гу ћио пе сни ку вешт иро
ни чан ис каз (кон тро ли сан и не дра ма ти чан), уз то ме ди та ти ван и 
игрив, ко ји у фор ми иро нич номе ди та тив ног дис кур са по ста је и 
од ли ка и ква ли тет Јо ва но ви ће вог пе сни штва.

И у књи зи Спа со но сне не во ље пе сник пе ва о свом не под но
шљи вом окру же њу, али са да то чи ни кроз усуд по је дин ца, што је, 
до ду ше, и ра ни је по вре ме но чи нио. Пе сни ко ва и на ша ствар ност, 
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ко ја то уи сти ну ни је, ме ња не моћ ни ка, удва ја га („Кроз мо ја уста 
/ го во ри што не же лим”), ути че на ње го во пам ће ње („По ме ра ли 
гра ни це / док соп стве ну ни смо / по ме ри ли па мет”) и иден ти тет 
(„Из ма тич них нас ис пи су је књи га, / од но си нам име на, да ту ме и 
кр сто ве / са веч них ста ни шта”). Сто га не из не на ђу је уче ста ло при
су ство мо ти ва смр ти (пе сма „Сан пре не го усним” је пред ста ва 
са мог уморча са), као и че ка ња смр ти у ши рем до жи вља ју ми ре ња 
са њом. Чак се, по вре ме но, и смрт ја вља као спа се ње („По сто ји 
ме сто / где ме ни ко не мо же пра ти ти, / при слу шки ва ти и за ви ри
ти у сно ве”), уме сто да је то пре да ва ње ве ри („У нај ма њи ула зи мо 
храм / где смо се од се бе мо гли са кри ти” че ка ју ћи „по кла па ње 
са ња ног и до го ђе ног”).

Збир ка До ла зе ће до ба на ста вак је прет ход не. Од ли ку ју је де
пре си ја („У на шим те ли ма / све је ма ње ме ста / за до ла зе ће го ди
не”), ру же ње окру же ња злом („На мно жи ли су се у ку ћи / и не 
до пу шта ју нам да обе ду је мо. // Ула зе нам у сно ве / и про га ња ју са 
пра га” – пе сма „На паст”). То чи не и „са бла сти” и зве ри (пе сма 
„Ли ца” по чи ње ова ко: „град пре пун је зве ри / чи ја ме бли зи на 
на го ни на бек ство”, а окон ча ва се за стра шу ју ће: „Уза луд ни су 
по ку ша ји / да одем из гра да. // Сва ка звер но си по не ку цр ту / мог 
ли ца”), као и по нор у чо ве ку, над ре ал но при ка зан („По нор је у 
на ма / и гу та нас из ну тра. // Сур ва ни у се бе, / па да мо у без да ну 
та му”). Чак је и до жи вљај смр ти – мо гућ ност из ба вље ња. У овој 
књи зи су оправ да не фик ци ја, над ре ал на ли ков ност, па и сно ви ђе
ња, у ко ји ма је пи смо – ме ди јум из ме ђу два све та. Али је, као и у 
прет ход ној збир ци, уо че на ре дук ци ја мит ског.

При ме тан је и по ку шај ду ше да се из ву че из ова квог све та 
„по ру ше не ти ши не”, без ам би ци ја да га пре о бра зи, ко ју пе сник 
„сле ди,” што нас на во ди на за кљу чак да пе сник све вре ме раз гова
ра са ду шом, ис по ве да јој се. Ње му је са мо она оста ла, а и њој са мо 
он – пе сник („да ли си ти мо је или ја тво је скро ви ште”).

На кра ју из но ше ња им пре си ја о књи зи иза бра них и но вих 
пе са ма Рас тва ра ње ду ше Бо ја на Јо ва но ви ћа тре ба ре ћи да је она 
пред ста ви ла из не ве ре на оче ки ва ња по је ди на ца жељ них про ме на. 
Књи га је па ра диг ма оса мље них, по ти сну тих, оту ђе них, ег зи стен
ци јал но и ду хов но угро же них оту ђе ни ка. И не моћ ни ка са гле да них 
кроз кон текст да на шњих дру штве них про ме на, на до гра ђе них мито
ло шким сло је ви ма, ко је ни су ус пе ле да по вра те и ожи ве ди хотом ни 
за вет – „вла да ви ну ума и сло бо де”, али су за то усло ви ле на ме та ње 
жи во та, као сво је вр сне ви зи је пра зни не и из гу бље ног по ве ре ња, 
што све ску па по гор ша ва ју ста тус из гна ни ка из дру штва и из себе. 
У та квом ам би јен ту за стра ше ни по је дин ци су све да ље од тач ке 
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по ми ре ња са жи во том (Ши лер), а не моћ ни ци и очај ни ци све су 
да љи од обе ћа не ау то но ми је ин ди ви ду у ма (Фих те). Све до ци смо, 
да кле, и жр тве илу зи ја и уто пи је, али и искон ске же ље за сло бо дом, 
пра вом и прав дом, ко је су се, пре ко но ћи, тран сфе ри са не у сво ју 
су прот ност (ба ха тост, не до дир љи вост, од љу ђе ност, од се бље ност, 
од су ство са о се ћа ња), од ко јих се уза луд дис тан ци ра мо, упла ше ни 
да, у ко нач ном са би ра њу, не по ста не мо по ми ња на су прот ност.




